

一边是爆款频出，“破圈”不断；一边是品类同质化，盈利有限 文创产业的“长”和“短”

阅读提示

近年来，“文创+”涉足各个领域，一直爆款频出，广受消费者热捧。然而，文创产品在创意转化深度、商业价值实现、版权保护等方面仍存短板。走红的持久性在于持续的内容输出能力，“上新”速度快过用户产生审美疲劳的速度。优秀的文创设计需要兼具实用性、审美性和设计感。

品是不是带有个人标签色彩，能够标识自己的阅读区位和审美品位。”

“文创产品本质上是IP，消费者愿意为文创产品买单，更多是认同产品背后的精神调性。”文创行业从业者、北京原野盛放联合创始人王君毅分析称，以航天主题文创为例，圈粉的大部分是航天爱好者、硬核理工男，他们认同航天所代表的探索未知、勇于突破的精神，更容易建立共情和精神寄托。

为找到产品与用户的“精神连接点”，文创产品的用户画像通常十分精准。

豆瓣豆品销售负责人张超举例说，此前豆瓣豆品推出了一款收藏夹，根据票据不同尺寸划分收藏专区，供用户收藏车票、电影票、门票等回忆凭证。这款产品的走红正是成功找到了豆瓣社区文化与用户现实需求的“接口”，让用户通过收藏票据记录美好生活。

王君毅告诉记者，“人文之宝”的用户定位通常在20~35岁之间，除了文艺青年，会重点关注小众爱好圈。比如，此前推出的正子公也系列三国、水浒插画闪卡，就很受集卡爱好者欢迎。

商业价值转化不容易

在文创市场，文具、杯子、T恤、摆件这样的品类构成产品基本盘。

张超分析说，在起步阶段，文创产品选择

这样的品类“不容易犯错”，消费门槛较低，方便消费者用低成本给自己“贴标签”，“有时，冷门的东西反而不如杯子、笔记本这样的品类卖得好”。

当然，文创从业者的选也出于现实考量。“书签、笔记本这类产品，打版费用较低，可以小规模生产试水。”王君毅透露，像金属模型这样的文创产品，成本很高，一个手指长的地铁模型，模具费用就需要8万元左右，制作2~3万个模型后，还需要重新更换模具。

站在文创风口，快速占据市场实现增长成为入局者角力的焦点。然而，一些新人局的文创品牌，盈利状况并不乐观。

近两年，不少大型企业成立了专门的文创部门，希望此前作为员工福利或对外赠礼的文创产品能够实现商业价值转化，在文创市场分一杯羹。但是，想用文创产品为企业、行业赋能，目前还存在不少瓶颈。

王君毅说，一件普通T恤，根据材质和工艺不同成本需要50~100元，因此一般文创T恤的价格在100~200元之间。而批量生产的成熟服装品牌，一件T恤的成本较低但可能卖的价格更高，因此，文创产品盈利空间相对有限。

另一个难点在于，如何让用户对于文创产品的文化内涵“买单”。

张超认为，文创产品实现商业转化的关键在于，把“IP最能拿得出手的点放大，让消

费者对IP产生人格化联想，为消费者提供差异化的价值”。

持久走红需要持续的内容输出能力

最近，解延慧在北京的网红胡同——五道营、南锣鼓巷闲逛时发现，“文创商店里卖的商品高度同质化，都是首饰、火柴盒、冰箱贴、兔爷一类的产品。”

张超分析说，目前，文创行业的门槛并不高，有小的创意就可以变成“泛文创产品”，这类同质化的文创产品通常进货价格较低、利润空间较高，很容易受到景区或商业街的商家青睐。

“和身边的朋友聊起文创，很多人想到的还是胶带、帆布包、手办……”解延慧觉得，“文创的空间还有很大”。文创产品的同质化，也在一定程度上说明，目前的一些创意转化仍停留在浅层次。

王君毅向记者梳理了目前文创产业的几种孵化路径：传统文创类似迪士尼，由高知名度的内容IP衍生出各种文创产品，或者依托品牌的文化属性进行衍生。

喜欢上博物馆文创，然后有兴趣了解文物背后的故事；迷上了科技文创，而后有兴趣走进科学，这也是很多人对于文创产品的期待——能够通过“潮范儿”“不土”的表达，让年轻人对品牌产生新的认知。

在张超看来，文创产品走红的持久性在于持续的内容输出能力，“上新”速度快过用户产生审美疲劳的速度。此前，故宫文创、敦煌文创的走红均是基于厚重的历史积淀和持续的文化输出。

此外，受访者都不约而同地提到了文创行业的版权保护问题，“如果不尽快完善版权保护机制，行业很容易被‘玩坏’。”



国产芯片的缺与不缺

G 经济观察

本报记者 杜鑫

近来，蔚来汽车因芯片短缺暂停生产的消息引发舆论持续热议。尽管此番汽车缺芯是全球性的问题，但也折射出国产汽车对进口芯片的依赖。中国汽车芯片产业创新战略联盟的数据显示，2019年中国汽车芯片进口率超90%。

此前，手机行业也曾陷入缺芯危机，“芯荒”的国内企业越来越多。与此形成反差的是，工信部副部长王志军去年在公开场合表示，前些年，在钢铁、水泥、电解铝等领域存在着重复建设产能过剩，目前芯片制造等行业也出现了盲目投资和烂尾项目。

据媒体报道，截至2020年10月初，全国的芯片相关企业超过5万家。2020年新成立的芯片公司就超过1.2万家。在一年多的时间里，全国有6个百亿级半导体大项目先后停摆。

芯片荒和与数量众多的芯片企业，甚至是产能过剩并存，看起来让人有些不解，实际上正反映了国产芯片产业存在的问题——低水平重复建设，核心技术受制于人。

以汽车芯片为例，业内分析，在这一轮芯片危机中，短缺芯片主要集中在电子稳定程序和电子控制系统等中高端芯片方面。而数据显示，2020年，全球汽车芯片市场规模约3000亿元，我国自主汽车芯片产业规模仅约70亿元，且主要分散在低附加值和低可靠性领域。

从舆论的热度、动辄数百亿元的芯片项目、国家到地方频频出台的支持政策来看，全社会对于缺芯问题的认识是很深刻的。但是落实到“做”上，却出现了偏差。钱没少花，问题却还摆在面上。

究其原因，一方面是由于各地匆匆上马的一些项目缺乏统一的顶层设计，具有一定的盲目性。芯片产业有一条长长产业链，涉及设计、装备、材料、封装、测试等各环节。不能哪个环节好做就做哪个或者都蜂拥至短板环节。

另一方面，一些项目具有很强的投机性，甚至只为拿到政府的补贴。而个别急于抢得先机的地方政府，又缺乏判断产业前景和辨别团队实力的专业能力。在媒体的调查中，一些后来烂尾的项目，项目方竟然极少出资甚至零成本出资，主要是地方政府出资。

小小的芯片已经接连卡住了电子、汽车等行业的脖子，促进国产芯片的高质量发展，加快国产化替代，已迫在眉睫。当务之急是加强顶层设计，不能再各自为战，要形成合力。有关部门应该将规划和监管前置，以产业链为主线构建创新系统，集中规划和合理配置资源，指导各地根据自身人力、技术、资金等实际上马项目，注重整体协同和配套，实现产业整体升级。

总体来看，国产芯片不缺企业数量，缺的是高端产品；不缺各界的重视，缺的是产业协同的解题思路；不缺投入的热情，缺的是静下心来的研发。去年以来，有不少芯片企业陆续上市，估值普遍比较高。这表明了市场对行业的长期看好。期待高估值能够带来高价值的芯片。

本报记者 王维砚

连日来，三星堆遗址不断“上新”，成功带动文创产品——三星堆盲盒。事实上，近年来，文创产业一直爆款频出，广受消费者热捧。

自北京故宫文创走红后，各地博物馆争相打造文创IP卖萌，“文物”雪糕、“神兽”巧克力、主题咖啡馆等不断“上新”，让此前形象“高冷”的博物馆成功“破圈”。

此后，文创版图不断扩张，“文创+”涉足各个领域。数据显示，在2020年，仅上海文创产业的全年总产出就超过了2万亿元。

不过，文创产业在我国的发展历程并不算长，文创产品在创意转化深度、商业价值实现、版权保护等方面仍存短板。

产品与用户之间存在“精神连接点”

电影主题日历、四大名著书签、文博印T恤……在北京从事影视行业的95后解延慧是一位资深文创“玩家”。在她向记者展示的文具、生活用品、摆件中，文创元素随处可见。

不少产品贴上文创标签，价格通常会比普品高出几倍。以日历为例，普通日历价格在20~30元，文创日历的价格普遍会升高2~3倍。而一款世界名画主题的手摇机械日历，价格甚至超过了150元。

不过，对于解延慧这样标榜个性、且具有一定购买力的年轻人，与标价相比，他们更在意的是，产品设计和价值输出是否能在某个瞬间“击中”自己，刺激消费冲动。

人民文学出版社文创部负责人邝芮解释说，文创产品和普品爆款在销售逻辑上并不相同。“普品每降低一角钱就可能会甩开很多竞争对手，但是文创产品的目标用户一般对价格没有那么‘敏感’，他们更看重产

国家知识产权局：

九种行为属非正常申请专利行为

本报讯（记者杜鑫）国家知识产权局近日发布的《关于规范申请专利行为的办法》（以下简称《办法》）给出了非正常申请专利行为的基本定义：任何单位或者个人，不以保护创新为目的，不以真实发明创造活动为基础，为牟取正当利益或者虚构创新业绩、服务绩效，单独或者勾连提交各类专利申请、代理专利申请、转让专利申请权或者专利权等行为都属于非正常申请专利行为。

《办法》列举了九种属于非正常申请专利行为的行为。其中包括：同时或者先后提交发明创造内容明显相同，或者实质上由不同发明创造特征或要素简单组合变化而形成的多件专利申请的；所提交专利申请存在编造、伪造或变造发明创造内容、实验数据或技术效果，或者抄袭、简单替换、拼凑现有技术或现有设计等类似情况的；所提交专利申请的发明创造与申请人、发明人实际研发能力及资源条件明显不符的；所提交多件专利申请的发明创造内容系主要利用计算机程序或者其他技术随机生成的；所提交专利申请的发明创造系为规避可专利性审查目的而故意形成的明显不符合技术改进或设计常理，或者无实际保护价值的变劣、堆砌、非必要限缩保护范围的发明创造，或者无任何检索和审查意义的内容等。

《办法》列举了九种属于非正常申请专利行为的行为。其中包括：同时或者先后提交



悠享假期

4月4日，游客在河北省邯郸市峰峰矿区义井镇万亩秀林海棠园里游览（无人机照片）。当日是清明小长假第二天，人们纷纷走出家门踏青休闲。

新华社发（郝群英 摄）

“十四五”时期，如何端牢中国饭碗、守住大国粮仓

将统筹提升国家粮食安全的协同保障能力、收储调控能力、节粮减损能力等

本报记者 杨召奎

4月2日，国家粮食和物资储备局副局长梁彦在国务院新闻办公室举行的“十四五”时期粮食和物资储备发展情况发布会上表示，“十三五”时期，我国粮食和物资储备工作取得历史性成就。粮食连年丰收，产量连续稳定在1.3万亿斤以上，市场供应充裕，活力不断增强，粮食储备库存充足，粮食安全形势持续向好。

“十四五”期间，我们将统筹提升国家粮食安全的协同保障能力、收储调控能力、产业支撑能力、现代化治理能力，以及节粮减损能力，保障粮食供给，端牢中国饭碗，守住大国粮仓，保障国家粮食安全。”梁彦说。

粮食生产已“十七连丰”，口粮完全自给

梁彦表示，目前，我国的粮食安全形势是好的，粮食安全是有保障的，粮食安全形势好主要体现在产量高、供应稳、储备足。

“我国粮食生产已经‘十七连丰’，全国粮食总产量连续6年稳定在1.3万亿斤以上，口粮完全自给。同时，人均粮食占有量470公斤以上，

远远高出国际400公斤的平均水平。”梁彦说。

据梁彦介绍，多年来，我国粮食市场供应充裕、不脱销、不断档，即使在疫情最严重的时候，粮食市场供应也是货足价稳、百姓米面无忧。同时，国家粮食库存储备数量充足。

国家在稳定中央储备规模的同时，按照产区3

个月、销区6个月、产销平衡区4.5个月的市场需求量增加地方粮食的储备规模。最低收购价、临时收储政策等形成的政策性库存数量也非常可观。稻谷、小麦库存量能够满足一年以上的市场消费需求，36个大中城市米面成品粮有15天以上的市场需求量储备。

在统筹提升粮食收储调控能力方面，我

国将深化粮食收储制度改革，加快培育多元市场主体，改革完善中央储备粮管理体制，科学确定政府储备规模，完善“通道+线路+枢纽+节点”的粮食物流骨干网络，强化监测预警，完善粮食市场体系，在更高水平上实现供需动态平衡。

国家粮食安全这根弦不能放松

“尽管粮食安全形势是好的，国家粮食安全是有保障的，但是国家粮食安全这根弦还是不能放松。”十四五期间，我们将按照“十四五”规划的总体部署，在各环节进一步加强粮食安全的保障措施，使中国人的饭碗牢牢端在自己手上，碗里主要是中国粮。”梁彦说。

梁彦表示，为加快构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的国家粮食和物资储备安全保障体系。在“十四五”期间，将重点

增加粮食有效供给的“无形良田”

有关专家指出，粮食产业链贯穿粮食的

生产、分配、流通、消费等各环节，要构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的国家粮食安全保障体系，还要大力促进节粮减损。

对此，国家粮食和物资储备局规划建设司司长钱毅表示，减少粮食损失浪费也是粮食增产增收增效、保障国家粮食安全的内在要求，是增加粮食有效供给的“无形良田”。

钱毅介绍说，国家粮食和物资储备局已于去年9月印发了《关于创新举措加大对力度进一步做好粮食节约减损工作的通知》，目前正在制订开展粮食节约减损健康消费提升行动的指导意见，完善顶层设计。“十四五”时期，将坚持全链条管控，统筹推进节粮减损和健康消费”，开展粮食节约减损健康消费提升行动，实施全产业链节粮减损。

此外，钱毅表示，“十四五”时期还将陆续制订节粮减损有关标准和配套的制度，强化依法管粮、依法节粮。同时，减少粮食损失浪费离不开科技支撑，我国粮食仓储技术处于世界领先地位，“十四五”时期将积极开展粮食储藏、物流、加工等领域减损技术和装备研发，强化成果推广运用，通过技术创新实现高效减损。

吉林出台政策支持社会资本开发林草资源

打通“绿水青山”到“金山银山”的发展路径

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）近日，吉林出台《关于引导社会资本进入林草行业助推绿色经济发展的意见》（以下简称《意见》），旨在充分挖掘林草资源优势，破解产业发展瓶颈，打通“绿水青山”到“金山银山”的发展路径。《意见》提出16条支持社会资本参与林草建设、开发林草资源、发展特色产业的具体意见。

《意见》提出，分类有序开发利用森林资源。允许在严格保护生态的前提下，利用非保护重点区域的天然林和二级国家级公益林及地方公益林，适度发展生态旅游、休闲康养、特色种植养殖等产业。进一步放宽人工商品林经营权，在保障生态功能发挥的同时，由经营主体依法、依规（标准）实行自主经营。

《意见》明确，进一步深化林业体制改革。在全面完成集体林权制度主体改革和国有林区改革、国有林场改革任务的基础上，围绕活化林地林木资源资产，完善林地所有权、承包权、经营权“三权分置”机制，积极打造森林资源资产评估、数字化林权交易管理等体系，为社会资本到林草行业投资兴业搭建服务平台。

《意见》还提出，提高林区各类资产的利用率。实施差别化供地政策，鼓励充分利用林区内闲置场地、房屋发展生态旅游康养、林产品加工和各类服务业；企业或国有林场经营使用的生态保护、森林经营、科研、监测等固定基础设施，可在闲置期间开展服务活动。